
UCHWAŁA NR XXXIV/462/2021 
RADY MIEJSKIEJ  W SUWAŁKACH 

z dnia 28 lipca 2021 r. 

w sprawie rozpatrzenia skargi Agnieszki L. na działalność dyrektora Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Rodzinie w Suwałkach 

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym 
(Dz. U. z 2020 r. poz. 713 i 1378, z 2021 r. poz. 1038), art. 229 pkt 3 ustawy z dnia 14 czerwca 
1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2021 r. poz. 735) oraz § 66a Statutu 
Miasta Suwałk (Dz. Urz. Woj. Podl. z 2017 r. poz. 2373, z 2018 r. poz. 3870 i 5358)  uchwala się, 
co następuje: 

§ 1. 1. Uznaje się skargę Agnieszki L. na działalność dyrektora Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Rodzinie w Suwałkach, za bezzasadną. 

2. Uzasadnienie stanowi załącznik do niniejszej uchwały. 

§ 2. Zobowiązuje się Przewodniczącego Rady Miejskiej w Suwałkach do powiadomienia 
Skarżącej  o sposobie załatwienia skargi. 

§ 3. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 

          

      

   
Przewodniczący Rady Miejskiej 

w Suwałkach 
 
 

Zdzisław Przełomiec 
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UZASADNIENIE 

 do projektu uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Dyrektora Miejskiego 
Ośrodka Pomocy Rodzinie w Suwałkach. 

 
Pismem datowanym na 25 czerwca 2021 r. nr DZ.WPL.052.19.1.2021.KB Państwowy 

Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w Warszawie przekazał Przewodniczącemu Rady 
Miejskiej w Suwałkach – według właściwości – skargę z dnia 24 czerwca 2021 r.  
Pani Agnieszki L., na czynności Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Suwałkach. 
W celu dokonania zasadności zarzutów zawartych w skardze, został wyznaczony zespół  
kontrolujący składający się z członków Komisji Skarg Wniosków i Petycji Rady Miejskiej  
w Suwałkach. 

W dniu 14.07.2021 r. w ramach przeprowadzonych czynności w Miejskim Ośrodku 
Pomocy Rodzinie w Suwałkach, zespół kontrolny dokonał szczegółowej analizy zgromadzonej 
dokumentacji w niniejszej sprawie oraz tożsamych akt służących ocenie stanu faktycznego i 
praktyki związanej z przyznawaniem świadczeń wskazanych w skardze. W ramach czynności 
kontrolnych zespól dokonał następujących ustaleń: 

Złożony przez Panią Agnieszkę L. w 10 czerwca 2021 r. wniosek o dofinansowanie ze  
środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w ramach  
likwidacji barier w komunikowaniu się, został rozpatrzony w oparciu o przepisy ustawy  
z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób  
niepełnosprawnych (Dz. U. z 2021 r. poz. 573 ) oraz rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki 
Społecznej z dnia 25 czerwca 2002 r. w sprawie określenia rodzajów zadań powiatu, które mogą 
być finansowane ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych 
(Dz.U. z 2015 r. poz.926). Należy zauważyć, że § 6 powyższego  
rozporządzenia o dofinansowanie likwidacji barier w komunikowaniu wskazuje, iż  
o dofinansowanie mogą ubiegać się osoby niepełnosprawne, jeżeli jest to uzasadnione potrzebami 
wynikającymi z niepełnosprawności, a realizacja tego zadania umożliwi lub  
w znacznym stopniu ułatwi tej osobie wykonywanie podstawowych codziennych czynności lub 
kontaktów z otoczeniem. 

Wobec faktu, iż ani powołana ustawa, ani ww. rozporządzenie nie definiują wprost pojęcia 
żadnej z barier, a także niejednokrotnie z powodu ograniczonych środków finansowych na 
realizację zadań, organy udzielające wsparcia o charakterze fakultatywnym muszą dokonywać 
selekcji potrzeb przy ich podziale. Brak ogólnie obowiązujących w tym zakresie szczegółowych 
uregulowań prawnych, uzupełnia opracowany w MOPR katalog rzeczowy sprzętu 
rehabilitacyjnego, urządzeń i robót związanych z likwidacją barier architektonicznych, w 
komunikowaniu się i technicznych, objętych dofinansowaniem ze środków PFRON. Tego rodzaju 
praktyka stosowana jest w każdym powiecie. 
Zgodnie z zarządzeniem nr 13/2018 z dnia 03.04.2018 r. Dyrektora Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Rodzinie w Suwałkach w sprawie przyjęcia katalogu rzeczowego sprzętu rehabilitacyjnego, 
urządzeń i robót związanych z likwidacją barier architektonicznych, w komunikowaniu się i 
technicznych, objętych dofinansowaniem ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych zakup sprzętu komputerowego przysługuje dzieciom i młodzieży do 16 roku 
życia z orzeczona dysfunkcji  narządu słuchu lub mowy na podstawie stosownego zaświadczenia 
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lekarskiego,  stwierdzającego ubytek słuchu na poziomie co najmniej 70 decybeli oraz dla innych 
osób niepełnosprawnych z dysfunkcja narządu mowy, która nie jest przyczyna wydania 
orzeczenia, ale schorzenie jest konsekwencja nie mówienia, co zostanie także potwierdzone 
stosownym zaświadczeniem lekarskim. 
Powyższe pozwala na prowadzenie postępowań zgodnie z zachowaniem bezstronności  
i równego traktowania, a nie ulega wątpliwości, iż obowiązkiem organu jest rozstrzyganie spraw w 
takim samym stanie faktycznym i prawnym zgodnie z utrwaloną praktyką. 
 

Przeprowadzone w dniu 15 czerwca 2021 r. w oparciu o złożone dokumenty 
i zaświadczenia postępowanie dotyczące dofinansowania likwidacji barier 
w komunikowaniu się w zakupie sprzętu komputerowego na rzecz małoletniego syna w/w  
Mikołaja L., wykazało, iż wniosek nie mógł być zakwalifikowany do realizacji z uwagi  
na niespełnianie przesłanek do udzielenia pomocy. 
Należy podkreślić, iż z dołączonego do wniosku zaświadczenia lekarskiego z dnia  
07.06.2021r. wystawionego przez lekarza specjalistę ortopedę traumatologa, wynika  
jednoznacznie, że u Mikołaja L. występują schorzenia narządu ruchu ze strony kończyn  
dolnych. Nadmienia się, iż z treści skargi zainteresowanej wynika, że dziecko ma obecnie  
14 lat i uczęszcza do szkoły podstawowej, co również jest potwierdzone w zaświadczeniu  
wydanym w dniu 29 kwietnia 2021 r. przez Szkołę Podstawową w Suwałkach.  
Z zaświadczenia nie wynika konieczność nauczania indywidualnego. Również sama  
skarżąca nie wskazuje na schorzenia związane z narządem mowy czy słuchu, a na  
schorzenia narządu ruchu w postaci obustronnej stopy końsko — szpotawej. Ponadto  
w orzeczeniu dziecka o niepełnosprawności jako symbol przyczyny niepełnosprawności  
wskazano 05-R tzn. schorzenia narządu ruchu. Wskazać należy, iż wykaz przedmiotów  
ortopedycznych zawarty jest w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 29 maja 2017 r.  
w sprawie wykazu wyrobów medycznych wydawanych na zlecenie (Dz. U.2021. poz.704)  
i nie obejmuje zakupu laptopa. 

Biorąc pod uwagę zarzut Skarżącej, iż organ nie odniósł się w jakikolwiek sposób do tego 
w jakim trybie i formie prawnej winno nastąpić rozpatrzenie wniosku o przyznanie ze środków 
PFRON dofinansowania likwidacji barier, w tym w komunikowaniu się, należy zauważyć, że w 
przypadku zadań, o których mowa w rozporządzeniu Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 
25 czerwca 2002 r. w sprawie określenia rodzajów zadań powiatu, które mogą być finansowane ze 
środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych (Dz.U. z 2015 r. 
poz.926) Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej informuje wnioskodawcę o sposobie rozpatrzenia 
wniosków, zarówno w przypadku pozytywnego, jak i negatywnego rozstrzygnięcia, nie wydając 
decyzji administracyjnej. Taka praktyka jest zgodna ze stanowiskiem Biura Pełnomocnika Rządu 
do spraw Osób Niepełnosprawnych z dnia 21 marca 2016 r. i nie stanowi naruszenia praw 
podmiotowych strony w postępowaniu administracyjnym. 

Nadmienić należy również, że dofinansowanie likwidacji barier jest świadczeniem o 
charakterze fakultatywnym i może być przyznane w uzasadnionym przypadku, lak również 
uzależnione jest od realnych możliwościach finansowych dysponenta środków (MOPR) i liczby 
osób zainteresowanych ta forma pomocy. Rozstrzygnięcie w sprawie sposobu rozpatrzenia 
wniosku o dofinansowanie ze środków PFRON należy do realizatora, który jest dysponentem w/w 
środków i odpowiada za ich wydatkowanie. 
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Po rozpatrzeniu sprawy i dokonaniu szczegółowej analizy zgromadzonej dokumentacji 
Zespół Kontrolujący nie stwierdził naruszenia obowiązujących przepisów. W związku  
z powyższym, Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Rady Miejskiej w Suwałkach 
zarekomendowała Radzie Miejskiej w Suwałkach uznanie skargi za bezzasadną.

Id: 4EF1986C-CA0F-4559-AD13-287A03B9ADFD. Podpisany Strona 3 z 3


	Uchwała
	Paragraf 1
	Paragraf 1 Ustęp 2

	Paragraf 2
	Paragraf 3

	Uzasadnienie

